

# 把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

## 把建设美丽中国摆在强国建设民族复兴的突出位置

■洪向华 杨润聪

### 学习要论

习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调,今后5年是美丽中国建设的重要时期,要深入贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持以人民为中心,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置。这一重要论述标定了全面推进美丽中国建设在中国式现代化道路上的战略定位,为加快推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循、明确了方法路径。

### 建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标

建设美丽中国,是中华民族功在当代、利在千秋的根本大计,生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。党的二十大报告提出,到2035年美丽中国目标基本实现,内含要求以高品质的生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,把“坚持人与自然和谐共生”纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略,不断深化对生态文明建设规律的认识,形成了习近平生态文明思想,推进新时代生态文明建设理论创新、实践创新、制度创新,生态环境保护工作发生历史性、转折性、全局性重大变化,美丽中国建设迈出重大步伐。党的二十大报告擘画了建成“富强民主文明和谐美丽”的社会主义现代化强国的宏伟蓝图,在科学总结以往生态文明建设经验的基础上,对今后一个时期推动绿色发展、促进人与自然和谐共生提出了新的要求,生动描绘了中国式现代化的壮阔图景,开启了全面推进美丽中国建设的新征程。

当前,如何实现人类永续发展,怎样推动全球可持续发展,成为世界各国的共同关切。建设美丽中国不仅造福中国人民,而且造福世界人民,顺应了世界合作共赢的发展理念,实现了跨越

国界的合作和共同发展,为解决现代化发展过程中带来的人与自然关系失衡,以及工业化带来的严重生态问题等,提供了中国实践和中国经验。中国坚定走生态优先、绿色发展之路,在世界范围内彰显了积极参与全球环境治理的大国担当,为应对全球气候变化作出了重要贡献。

### 全面推进美丽中国建设的系统部署

美丽中国建设是一项系统工程,需要我们立足全局,坚持系统观念,谋定而后动。习近平总书记指出:“在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以‘双碳’工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。”这一重要论述对美丽中国建设进行了科学系统部署,我们必须深刻学习领会、坚决贯彻落实。

持之以恒打好污染防治攻坚战。生态保护和污染防治密不可分,相互作用。持续改善生态环境质量,需要坚持问题导向,精准治污、科学治污、依法治污,集中力量打好蓝天、碧水、净土保卫战,大力推进环境污染防治。当前全国生态环境基础、状况和社会经济发展条件存在地区性差异,污染防治攻坚战要分区分类施策,实施差异化管理。同时也要进行统筹协调,坚持齐抓重点地区、重点领域、关键环节,加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等的调整优化,探索减污降碳协同增效的有效模式,在打好污染防治攻坚战中促进生态环境质量持续改善。

统筹推进高质量发展和高水平保护。习近平总书记强调:“要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势,着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲。”新时代生态文明建设的成功经验表明,生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现,高水平保护是高质量发展的有力支撑。要完整、准确、全面贯彻新发

展理念,坚持“绿水青山就是金山银山”理念,统筹推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。要推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,从而更好地平衡经济增长与能耗降低之间的关系。

健全美丽中国建设保障体系。当前,我国生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期,这就要求必须统筹各领域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”。要强化法治保障,进一步完善生态环境、资源能源等领域法律法规,强化自然资源和环境监管,用最严格的制度、最严密的法治保护生态环境,严厉打击环境违法行为,构筑严密的法律防线,为绿水青山保驾护航。要加强科技支撑,推进绿色低碳科技自立自强,狠抓关键核心技术攻关,深化人工智能等数字技术应用,建设绿色智慧的数字生态文明。同时,要加快推动能源结构调整优化,有效利用风、光、水、地热等非化石能源,研发推广更多新技术、新设备、新工艺、新材料,推动资源节约利用和减排降碳;健全绿色低碳循环发展经济体系,推动有效市场和有为政府更好结合,做到放活与管好相结合,充分发挥市场和政府的双重作用。

### 美丽中国为共建清洁美丽世界贡献力量

生态文明建设关乎人类未来,建设绿色家园是全人类的共同梦想。保护生态环境,应对气候变化,维护能源资源安全,不仅是我国发展的内在要求,更是全球生态文明建设的重要组成部分。中国作为一个负责任的发展中大国,已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者。

秉持人类命运共同体理念,积极参与全球环境治理。当前绿色低碳转型已经成为国际潮流,绿色、低碳、可持续发展需要国际社会汇聚和合之力。作为世界上最大的发展中国家,中国不仅正着力推动自身经济社会发展实现绿色转型,也积极助力全球绿色低碳转型。习近平总书记强调:“要积极推动全球可持续发展,秉持人类命运共同体理念,积极参与全球环境治理,为全球提供更多公共产品,展现我国负责任大国形象。”新时代以来,我国

通过推进共建“一带一路”绿色发展,与共建国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议、“一带一路”绿色投资原则,成立了“一带一路”绿色发展国际联盟,广泛搭建绿色交流合作平台,绿色发展伙伴关系更加紧密,合作不断深化,得到了国际社会广泛肯定,为推动全球可持续发展、共建清洁美丽世界注入更多“绿色能量”。新征程上,我们要秉持人类命运共同体理念,深刻理解和把握习近平生态文明思想中蕴含的天下情怀和大国担当,积极参与全球环境治理,不断凝聚国际共识,推动全球生态文明建设之路越走越宽广。

坚持共同但有区别的责任原则,共建清洁美丽的世界。“共同但有区别的责任原则是全球气候治理的基石。”新时代以来,我国秉持绿色发展理念,大力推进生态文明建设,通过深化改革、调整产业结构、优化能源结构、加强环境保护等举措,不断巩固和提升生态环境质量,为全球生态文明建设提供了中国经验。新征程上,我们将加大生态文明建设力度,不断依靠科技创新破解绿色发展难题,推进经济、能源、产业等转型升级;同时,一以贯之积极参与应对全球气候治理,积极稳妥推进碳达峰碳中和。我们认为,发达国家在环境保护方面应该承担更多的责任和义务,为发展中国家提供资金、技术、能力建设等方面支持,切实帮助发展中国家提高应对气候变化的能力和韧性,帮助其加速实现绿色低碳转型,齐心协力共建清洁美丽的世界家园。

增强我国在全球环境治理体系中的话语权和影响力。习近平总书记指出:“要深度参与全球环境治理,增强我国在全球环境治理体系中的话语权和影响力,积极引导国际秩序变革方向,形成世界环境保护和可持续发展的解决方案。”新征程上,我们必须坚持问题导向,立足于建设全球生态文明的实践和人类社会未来生态的美好图景,挖掘并提炼出既受中国人民喜闻乐见,又能为国际社会和世界人民理解认同,既能体现中国特色、又具有世界意义的生态文明话语新概念新范畴新表述,牢牢把握国际传播主动权,不断提升我国在全球环境治理中的影响力。

【作者单位:中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、中国地质大学(北京)马克思主义学院】

### 学有所思

备边足戎,国家之重事。习主席强调:“要贯彻新时代党的强军思想,贯彻新时代军事战略方针,把握国防工作特点规律,加强部队全面建设,提高边境防卫管控能力,努力锻造卫国戍边钢铁长城,为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献。”新时代新征程,广大边防官兵要充分认清做好边防工作的重要意义,自觉服从服务于党和国家工作大局,强化使命担当,奋力练兵备战,坚决为党和人民守好边、固好防。

锻造卫国戍边钢铁长城,必须对党绝对忠诚。我军是党缔造和领导的无产阶级新型人民军队,对党忠诚始终是第一位的政治要求,必须坚决贯彻党对军队绝对领导的根本原则和制度,做到以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。绝对忠诚要扎根在思想上,更要落实在行动上。从雪域高原到万里海疆,从大漠戈壁到深山林海,一代代边防官兵以身许党许国、报党报国,以实际行动践行着“大好河山,寸土不让”的铮铮誓言,以青春热血彰显了对党绝对忠诚,以血肉之躯锻造起卫国戍边的钢铁长城。前进道路上,广大边防官兵要“执干戈以卫社稷”,把军魂融入灵魂,任何时候任何情况下都不改其志、不移其志、不毁其节,面对矛盾敢于迎难而上、面对挑战敢于挺身而出,始终做对党最赤胆忠心、最听党的话、最有献身精神的革命军人。

锻造卫国戍边钢铁长城,必须锤炼打赢本领。战场打不赢,一切等于零。备战打仗永远是人民军队的根本职能、主责主业。当前,国际形势不确定性明显增加,各种可以预料和难以预料的风险挑战增多,我国国家安全威胁的突发性、联动性、多变性进一步增强,更需要广大边防官兵树牢随时准备打仗的思想和枕戈待旦的备战意识。要认清我国周边安全形势的综合性、复杂性、多变性,紧贴使命任务加强练兵备战,锤炼召之即来、来之能战、战之必胜的素质本领。要始终保持高度戒备状态,按照打仗要求落实战备制度,加强实战化对抗性训练,突出抓好重难点课目专攻精练,不断增强战斗力建设适应性和实效性。要狠抓依法治军、从严治军,严格军规军纪,创新部队教育管理方式,抓好经常性基础性工作落实,确保部队秩序正规、安全稳定。

锻造卫国戍边钢铁长城,必须保持艰苦奋斗。艰苦奋斗是我军的政治本色,也是新时代广大官兵应有的工作作风和生活作风。井冈山,将士们在寒冬腊月里只穿着两层单衣打仗,经常靠拔野菜、挖野薯、煮南瓜充饥;长征路上,将士们爬雪山、过草地,战胜了难以想象的艰难困苦;抗美援朝战场上,将士们靠着“一把炒面一把雪”坚持战斗,以劣势装备战胜了武装到牙齿的“联合国军”……一路走来,我们党和军队靠艰苦奋斗起家,也靠艰苦奋斗不断发展壮大。“取暧靠抖、交通靠走、通信靠吼”,是形容昔日边陲艰苦的一句“顺口溜”。如今随着时代进步、科技发展,边陲边地的各种设施装备一步步升级换代,边关保障条件已发生天翻地覆的变化。广大边防官兵应清醒认识到,虽然边防保障条件改善了,但艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢,要把一切贪图安逸、不愿继续艰苦奋斗的想法,一切骄傲自满、不愿继续开拓进取的想法从头脑

## 锻造卫国戍边钢铁长城

何伟

中剔除出去,大力弘扬先辈先烈“风雨浸衣骨更硬,野菜充饥志越坚”的优良作风,锤炼“缺氧不缺精神,山高斗志更高”的顽强意志,始终以艰苦奋斗精神锚定定位、守好边陲。

锻造卫国戍边钢铁长城,必须军民勠力同心。我们的国防是全民国防,卫国戍边是全党全军全国各族人民的共同事业,党政军警民合力强边固防是我们的独特优势。习主席强调:“军队要积极主动同地方搞好沟通协调,中央和国家机关有关部门、地方各级党委和政府要关心支持边防部队建设,国家边海防委员会和各级边海防委员会要发挥好职能作用,齐心协力开创边防工作新局面。”要加强的集中统一领导,沿边沿海各级党委要落实主体责任,抓好党的边海防方针政策贯彻落实,完善集中统一领导的制度机制,强化重大工作的顶层设计、总体布局、协调推进,切实把各方面各领域力量融起来、工作统起来。要强化统筹协调、健全制度机制,搞好齐抓共管、推进依法治边,进一步完善边海防力量体系,推动军地联防联控、落实相关保障措施。在党政军警民心往一处想、劲往一处使中下好“一盘棋”、画好“同心圆”,自觉做到守边有责、守边负责、守边尽责,确保祖国边疆固若金汤、坚不可摧。

(作者单位:69231部队)

## 人民是创造世界历史的动力

■周青绪

### 读史札记

人民性是马克思主义的本质属性,人民群众创造历史是马克思主义群众史观的基本观点,依靠人民创造历史伟业是我们党百余年来历史经验的深刻总结。习主席在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的重要讲话中强调:“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。”

在波澜壮阔的革命战争年代,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,始终践行马克思主义群众史观,在带领人民奋力前行的伟大实践中得出重要结论:“真正的铜墙铁壁是什么?是群众,是千千万万真心实意地拥护革命的群众。”一百多年来,一代代中国共产党人始终坚持一切为了人民、一切依靠人民,取得了革命、建设和改革的一个个伟大胜利。

依靠人民伟力,找到最光明的革命道路。从俄国十月革命的胜利中,毛泽东同志看到了人民群众联合起来的伟大力量,认为“我们应该进行我们的大联合”,提出以“民众的大联合”作为改造社会、拯救民族于危亡的途径和根本方法。此外,他积极投身农民运动实践,进行了大量社会调研,先后发表了《中国社会各阶级的分析》《湖南农民运动考察报告》等研究中国革命基本问题的文章,弄清了

问题。井冈山斗争时期,毛泽东同志先后完成了《中国的红色政权为什么能够存在?》《井冈山的斗争》等重要著作;在赣南、闽西根据地的实践中,毛泽东同志有力回答了“什么是真正的铜墙铁壁”,完成了《星星之火,可以燎原》的理论阐释。革命实践告诉我们:只有唤起民众、发动群众,才能让中国共产党获得最强大的力量源泉。

新征程上,我们要一以贯之坚持马克思主义群众史观,充分认识到“人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量”,善于调动和发挥人民群众的积极性主动性创造性,不断凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴伟力,依靠人民开创美好未来。

走好群众路线,建立最广泛的统一战线。“兵民是胜利之本”“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”,是毛泽东同志的名著论断。党的人民性决定了在各个历史时期,我们党都善于建立最广泛的统一战线。1939年毛泽东同志在《共产党人》发刊词中指出:“统一战线,武装斗争,党的建设,是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝,三个主要的法宝。”从大革命时期建立民主联合战线,到抗日战争时期倡导并建立抗日民族统一战线,再到解放战争时期建立人民民主统一战线,人民群众的支持是党的统一战线成功建立的深厚基础。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》把“坚持统一

战线”作为宝贵历史经验之一,强调“建立最广泛的统一战线,是党克敌制胜的重要法宝,也是党执政兴国的重要法宝”。新征程上,我们要继续走好党的群众路线,坚持人民至上的价值理念,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,顺应新时代爱国统一战线大团结大联合的要求,画好最大“同心圆”,聚力共筑中国梦。

强化宗旨本色,不断砥砺初心使命。我们党在长期实践中,不仅找到了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的真理性力量,找到了把以农民为主要成分的革命军队建设成为无产阶级领导的新型人民军队的根本方法,也找到了保持党同人民群众血肉联系的方法路径。从四渡赤水到过雪山草地,党和工农红军在逆境中迅速成长,赢得了人民的信赖和支持。从反对本本主义到延安整风运动,我们对自己革命中实现了空前团结统一,赢得了人民的衷心拥护。1944年9月8日,“为人民服务”思想的提出,为中国共产党及其领导的人民军队明确了根本宗旨。回望历史,我们党始终与人民同呼吸、共命运、心连心,在伟大社会革命中把党锻造成为坚强的领导核心。新征程上,我们要始终牢记初心使命,把全心全意为人民服务落实到工作实践中去,以自身的先进性和纯洁性带领人民不断书写新的历史篇章。

(作者单位:北京市朝阳区人民武装部)



## 涤除“心垢”葆本色

■良言

不变质、不变色、不变味,就必须涤除“心垢”。

人贵有自知之明。邓小平同志说过:“认识自己不是一件容易的事,人们的弱点是夸大自己好的一面,对于自己的弱点总是原谅的,还往往把弱点看成优点。”“心垢”深藏不露,不像水垢、油污那样看得见摸得着。察觉“心垢”,既离不开他人的提醒和帮助,又要靠自己不断的反省和自知;既要有主动“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”的境界,又要有跳出“当局者迷”的清醒,做到“不以人蔽己,不以己蔽人”。广大党员干部要以“吾日三省吾身”的自觉和“君子检身,常若有过”的态度,经常同党中央要求“对标”,拿党章党规“扫描”,用人民群众的新期待“透视”,同先辈先烈、先进典型“对照”,真正看到差距、看清问题、找准症结,确保有的放矢、对症下药“心垢”。

“破山中贼易,破心中贼难。”涤除“心垢”,犹如拿起手术刀给自己动手术,无疑是痛苦的、艰难的。东晋祖逊年少时“性豁达,不修仪检”,到十四五

岁“犹未知书”,但之后他勇于改过、发愤学习,被人称“有赞世才具”;北宋寇准年轻时“不修小节,颇爱飞鹰走狗”,后来在他母亲严厉训教下幡然醒悟,走上正道,成为治世名臣。“能克己,方能成己。”党员干部要有刀刃向内的勇气,自觉把灵魂中的各种污垢、渣滓“扫地出门”,在自我革命中不断磨砺完善自己。

把涤除“心垢”作为终身课题。初心不会自然保质保鲜,稍不注意就可能蒙尘褪色,久不滋养就会干涸枯萎。广大党员干部要注重下好“勤”的功夫,坚持思想勤“扫除”、灵魂常“保洁”。在这方面,革命先辈给我们树立了榜样。谢觉哉经常“跟自己打官司”,省察一言一行;陈毅“中夜自省”,以便“改正再前行”……涤除“心垢”,既要学习先辈们严于律己的精神,也要学习他们科学有效的放火、对症下药“心垢”。有了坚定的决心,又有科学的方法,就能保证涤除“心垢”持久深入,从而擦亮初心、永葆本色,做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

### 群言集

南宋杨万里在《庸言》中说:“头垢则思沐,足垢则思濯。心垢则不思沐濯焉,何哉?”意思是说,头上有了污垢就会想着沐浴,脚脏了也会想着清洗,心里有了污垢难道就不想着洗涤干净吗?这个问题仍值得今天的我们深思。所谓“心垢”,是指灵魂中滋生的污垢,如贪欲妄求、私心杂念等。毛泽东同志曾指出:“房子是应该经常打扫的,不打扫就会积满了灰尘;脸是应该经常洗的,不洗就会灰尘满面。我们同志的思想,我们党的工作,也会沾染灰尘的,也应该打扫和洗涤。”任何人都不是生活在真空中,心灵很容易受到污染而蒙尘生垢。“身之主宰便是心”,人的灵魂一旦生垢,思想就会庸俗、追求就会扭曲、言行就会“出界”。现实中,那些腐化堕落、蜕化变质的党员干部,莫不是从心灵生垢、欲望泛滥开始的。党员干部要保持政治坚定和思想纯洁,确保